

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre. 1 frt 50 kr.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca-Vojnich-palotában

Szerkesztőség:

Kossuth-utca-Vojnich-palotában

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Nyitlittér soronkint 20 krajczár

Vége a fényképezésnek!

Perczel Dezső belügyminister kihallgatáson fogadta Rudnay Béla főkapitányt s meghagyta neki, hogy a rendőrség szüntesse be a szocialisták lefotografálását. Perczel szavának állott, azonban engedte, hogy a rendőrség lábba taposson végig minden jogon s egy csomó tisztességes embert erőszakkal a fényképező készülék elé állítson, hogy a rablógylók és tolvajok nagy fekete könyve számára őket megörökítsék.

Mikor Rudnay visszatért a belügyminisztertől, rögtön rendelkezett is, hogy több fényképet ne készítsenek. Már akkor kilenczen állottak Garlati rendőrkapitány szobájában, a kiket ma akartak fényképezni. Fuchs Adolf bádigos mester maga helyett dr. Vázsony Vilmos ügyvédjét küldte el, Kugler Gyula kereskedő segéd dr. Polacsek Sándor, Hübsch János asztalos pedig Günther Antal dr. ügyvédjeikkel jelentek meg, a kiknek Garlati kapitány kijelentette, hogy a kényszer-fotografálások be vannak már szüntetve s békén hazatérhetnek.

A belügyminiszteri kihallgatásnak van másik eredménye is. A belügyminiszter szemrehányást tesz Rudnaynak, hogy az utóbbi napokban a napilapokban olyan hírek kerültek az államrendőrségről s ennek fejről forgalomba, a melyek egy cseppet sem tüntetik fel előnyös színbe azokat. Mikor Rudnay hazatért rögtön demetit bocsátott ki s ezt a hivatalos czáfolatot szó szerint itt közöljük:

A legutóbbi napokban egyes hírlapok a fő-és székvárosi államrendőrség oly eljárásáról sok valótlanúságot közöltek, hogy a rendőrség minden egyes valótlanúság megzafolásba nem is bocsátkozhatik s csak a következőkre látja szükségesnek kiterjeszkedni:

Valótlan az, hogy a főkapitány bár ki előtt is a személyesszabadságról a lapokban közölt nyilatkozatot tette volna.

Azon alkalomból, hogy néhány állandóan szocialisztikus izgatást folytató és a vidéken ily czéltől, részben álnevek alatt utazni szokott egyén személyazonosságának megállapítása végett le lett fényképezve — mikép ez ily esetben már nyugoti államokban is történni szokott egyes lapok a fényképezettek illetve a fényképezendők között oly egyéneket is említettek, kiknek fényképeztetéséről egyáltalán szó sem volt.

Valótlan a szocialisták levelezésének és telephon órintkezéseinek ellenőrzése is. Valótlan a nődetektívek alkalmazásáról szóló mese.

A VII-ik kerületben szombaton feste tartott razzia, a főleg télen át szokásos razziai határait nem lépte túl. A mult évben elkövetett egy másik büntény alkalmából a lapok éppen azt kifogásolták, hogy a rendőrség ritkán tartott razziait. E razzia nem a szocialisták, hanem a foglalkozást kerülő keresetnélkölők ellen irányult s így vagyonbiztonsági szempontból történt.

Ez a nyilatkozat tehát mosakodás számba megy. Sokat el is hinnénk belőle, de éppen a rendőrség tanított meg rá Rudnay alatt, hogy

hitelt neki nem lehet adni. Ez a nyilatkozat is csupa letagadás a megtörtént sérelmes dolgoknak. Nem is érdemes arra, hogy egyenkint cáfolásába bocsátkozzunk, hiszen mindenki tudja, hogy azok, a mik történtek, az utóbbi hét alatt egyszerűen vérlázító, melyet hivatalos tagadással helyreütni nem lehet. Ez a nyilatkozat senkit meg nem győz a rendőrség, melynek az igazságot kellene kutatnia, nem mond igazt, elferdíti a tényeket. A rendőrség megszivlelhette volna a nyilatkozat kiadása előtt, hogy nagyobb bátorság kell a bün elkövetésének beismeréséhez, mint elkövetéséhez.

A fővárosi rendőrség operettszerű viselkedését különben mindenütt felháborodással fogadják. Még a szabadelpárti körökben is veszedelmesnek tartják az e fajta ügyetlenkedéseket. Különösen a fényképezési eljárás miatt a Házban is interpellálni fogják a belügyminisztert Sima Ferencz, Pichler Győző, Boda Vilmos képviselik. Valószínűleg még többen is más pártok részéről.

A Budapesti Újságírók Egyesületében e dolog miatt holnapra rendkívüli választmányi ülést hívtak össze. Az Otthonban az indítványkönyvbe tömeges aláírással a következő bejegyzés történt:

Indítvány. Értésünkre jutott, hogy az Otthon kör egy általunk tisztelt tagtársal szemben a rendőrség oly eljárást követett, amelyet eddig csak nyilvánvaló gonosztevőkkel szemben volt szokás követni, t. i. az illető valamely rendőri album részére fényképeztetete. Minthogy ez eljárás nemcsak tagtársunkra, ha-

TÁRCZA.

A februári forradalom.

I.

A polgárkirály bukása.

A szerencsétlenség a Bourbon családnak a homlokára volt írva. Sohasem bocsát meg egy nép azoknak, akiket *lelkiismeretén hord.* I. Károly véres feje üzte el a trónról a Stuardokat, Igaz, Lajos véres feje pedig a Bourbonokat. Igaz, hogy ezen a lelkiismereten a bécsi kongresszuson megalapított szent-szövetség s annak eredményei sokat könnyítettek. Ezt a szent szövetséget — mely kezdetben csak Napoleon megtörésére fogott kezet — voltaképen két érdek sarkalta, hogy: a forradalomban és a hadakozásban elfáradt Európát minél jobban kizsákmányolja és hogy a forradalom hagyományait és a szabadságvágyat a nemzetek szívéből gyökerestől kiirtsa, de azzal, hogy a csaták országlánját Szent-Ilonán bezárva tartották, — hogy a Szent Lajosok trónját XVIII. Lajosnak visszaítélték: még nem semmisítették meg a forradalom és Napoleon hagyományait. De az

idő kerekét megállítani, annál kevésbé visszafordítani nem lehet. A szent-szövetség elég erős volt, hogy Napoleon megtörje, de nem elég erős arra, hogy Európát 1789 re visszazökkentse. A Dei Gratia nem volt többé az a bünös szó, amelyben csak azért hiszünk, mert hihetetlen, — mondja egyik kiváló historikusunk.

1815-től 1848-ig tartott a szent-szövetség nyomása a Sub pondere crescit palma. — A nyomás alatt nagyra nőttek a lelkek s az éppen 50 esztendővel ezelőt február 23-án kitört párisi forradalom hevenyészett rohamban végig söpörte az egész Európát. A forradalom szele legelőször a Bourbonok trónját forgatta föl s Lajos Fülöp, az ugynevezett polgárkirály fejről fujta le a Capetek ezer esztendősnél régebbi koronáját.

A francia nép február 23-án az elyséi mezőkön reform-bankettet akart tartani. A reactionárius Guriot kormány azonban nem engedte meg. A nép lázongva követelte az engedélyt — a kormány pedig nevetett; a király is, hiszen Bugeaud tábornagy 60000 szuronnyal véde a trónt és az erődökből félelmeteseket ásitottak az ágyuk Páris városára.

A képviselő kamarában Odilon Barrot, a népjogok kipróbált harczoza vádolja a kormányt, de a vádat a kormány guymosollyal fogadja s nem akar tudni semmit sem a nép bajáról. Erre a nép február 23-ikán szövetkezik a nemzetörséggel, a marsellaise éneklése mellett Páris utcáin torlaszokat emel s a Tuilleirák ellen akar indulni. Erre a király elbocsátja a Guriot kormányt, de a szabadság vágyától megittasult nép szomját már le nem csillapítja. A nép és a katonaság összeütkezik s az utcákat besübesült és halottak borítják el. Beáll az éj — s a tömeg egy asszony tetemét kocsihoz teszi és fályafénynél hangos bosszuzútiásokkal az utcákon végig hordozza. A kocsi időről-időre megáll, egy erős férfit az agyonlőtt asszony tetemét felemelé s annak golyóktól átlugtatott metelen és vérző mellét a népek megmutatá. Borzasztó, de mesterileg kiszámított látvány volt ez, nem új és nem is utolsó a maga nemében.

A király mozt proklamációt bocsát ki, a melyben teljesíti a nép kívánságát. De már késő, a nép már nem hisz. A sorkatonaság a néppel czimborál s február 24-én megrohanják a Palais-Royalt, az Orleansok családi

nem az egész kör deputációjára alkalmas árnyat vetni, azzal a tiszteletteljes kérelemmel fordulnak az Otthon választmányához, sziveskedjék határozni, vajjon a tagtársunkat ért lefénypépezetés érint-e az ő eddigi szeplőtlen tisztességét? Ha pedig nem érinti kérjük a választmányt, hogy tagtársunk reputációja érdekében — bölcselet szerint — akár nyilatkozás, akár rendkívüli közgyűlés, akár más alkalmas módon — az írói szabadság védelmére eljárni sziveskedjék. (Aláírások.)

E felett az Otthon választmánya fog majd dönteni.

Az ellenzéki pártkörök a kormánynak és hatóságainak a szocializmussal szemben alkalmazott intézkedései fölött már oly modorban tanácskoznak, hogy kétségtelennek jelenthetjük, mikép az ellenzéki pártok már a legközelebbi időben, minden alkalommal a leghevesebben fogják a kormány és közegeinek eljárását támadni és bírálni.

Értesüléseink szerint, két irányban kifogásolják általában a kormány intézkedéseit a közegek eljárását: 1. Hogy a kormányintézkedések törvénytelenek és nem felelnek meg a helyzet komolyságának, vagyis nem elégségesek. 2. Hogy a közegek, ép ezeknél fogva neveléses modorban kompromittálják az állam rend hívatásait és tekintélyét, másrészt pedig ép ennél fogva, csak izgatják a népet és fegyvert adnak a bujtogatók kezébe anélkül, hogy a mozgalmat, amennyiben a törvénytelen felforgató és államellenes — elfojtani képesek volnának.

Az ellenzék követelni fogja, hogy a kormány lépjen nyíltan a parlament elé rendkívüli intézkedések indítványával és találjon törvényes formát a bajok orvoslására, a visszaélések és felforgatók elnyomására és a parlament többsége által kivételes, de törvényes intézkedésekre nyert megbízásnak meg lesz a tekintélye és a törvényes alapja.

Az ellenzék szemére fogja hányni a kormánynak, hogy éveken keresztül a szocialista izgatás ellen nem lépett fel.

Tudomásunk szerint vádolni fogja az ellenzék a kormányt — és abban a dologban valószínűleg parlamenti vizsgálatot is fognak kérni, — hogy a kormány éveken keresztül azért

volt elnéző a szocialista agitáció és bujító izgatással szemben, mert az agitátorok az ellenzéki pártok ellen sikeresen manővereztek, amit vagy azért tettek, mert az ellenzéki pártok ellen táborából anyagi és erkölcsi támogatást nyertek, vagy mert tudták, hogy a kormánynak ezzel kedves szolgálatot tevének, ők mentesek lesznek és háborítlan dolgozhatnak. Szemére fogják hányni a kormánynak, hogy idejekorán nem fogta föl a helyzetet a maga mivoltában. Így a legutolsó komoly figyelmeztetésre, Tallián Béla több tekintetben kifogásolható, de a helyzetnek megfelelő beszédére sem reagált.

A belügyminiszter most újabb intézkedéseket tett a szocialisták ellen, még pedig az egyesülési jog megszorításával. A hivatalos lap mai száma körrendeletét közli ugyanis, amely erre vonatkozik. Eddig az volt a törvény hogy ha valamely egyesület alapszabályait felterjesztette a belügyministeriumhoz és onnan a jóváhagyás negyven nap alatt meg nem érkezett, az illető egyesület megkezdhetette működését, megalakulhatott, véglegesen azonban csak akkor, ha a kormány az alapszabályokat láttamozta.

A ma kibocsátott rendelet hozzászéli, hogy az ekképen alakult, de jogérvényes határozattal feloszlott, vagy felfüggesztett egyesület vezetésében való részvételt kihágásnak minősíti a belügyminiszter és 15 napig terjedhető elzárással és száz forintig terjedhető pénzbüntetéssel sújtja.

Márczius 15-ike Baján.

Baja város is a szokottnál nagyobb fényvel üli meg a szabadság 50-ik évfordulóját.

A Polgári Olvasó Egyesület, a mely eddig is minden évben megünnepelte e dicső napot, az idén az 50 éves évforduló alkalmából jóval bővített a megszokott programmon.

A választmány ez ünnepség megünnepelése módjait megbeszélésére febr. 20-án d. u. 5 órakor ült össze. Itt Sárdi János, az olvasó egyesület hazafias érzelmű elnöke oly nagy szabású és mégis könnyen kivihető, már kész programmal lépett föl, hogy a választmány, e nevezetes ünnepség sikerének biztosítására az előadó elnökkel egyetértően elhatározta,

hogy fölszólítja az összes közművelődési egyesületeket, hogy mindegyik küldjön ki választmánya kebeléből tagokat, akik egyesülve a Polgári Olvasó Egyesület választmányából kiküldött tagokkal, Sárdi János elnöke alatt beszéljék meg a Polgári Egyesület választmánya által elfogadott programot, vagy esetleg újat, de az egész város lakosságára kiterjedő programot készítsen.

„Polgári Olvasó Egyesület“ által javasolt Program a következő:

Az ünnepség rendezésére alakult rendezőség fölkeri az összes helyi hivatalokat, intézeteket, testületeket az ünnepségben való részvételre és újságban és plakátokon fölszólítja a közönséget, a város föllobogozására és a meremenni fog a menet, arra a kivilágitásra s egyuttal plakátokon értesíti a közönséget az ünnep részleteiről is.

Az ünnepség márczius 14-én este 6 órakor veszi kezdetét a Szt.-Háromság terén; de már előzőleg délután 4 órától kezdve a mozsarak hangja figyelmeztetni a közönséget, a nemzeti ünnep közeledtére. Már hat óra előtt a tüzöltő banda fog hazafias dalokat játszani. Pont 6 órakor a kath. legényegylet dalárdája elénekli a Hymnust s utána Dr. Nyirati János köz és váltó ügyvéd hazafias beszédet fog intézni a néphez. A beszéd után a legényegylet dalárdája intonálni fogja a Szózat-ot, mire a 48-as honvédek zászlója után, a Fő-utcán két oldalon nemzeti színű lamponiokkal, hazafias énekek mellett, a tüzöltő banda kíséretével megindul a föllokardozott menet. A kivilágitott és föllobogzott fölutzán egész a Zelanszky féle házig megy a menet, ahol befordul, hogy a Szt. Antal utcán végig érintve a Ferenczietek egész a kasinóiig jusson, ahol úgy alakul az impozans menet, hogy Tóth Kálmán szobrát mintegy körülzárja. Itt most egy időre megáll a menet, hogy meghallgassa Utry polgártársunk szavát, aki az északi részen szemben Tóth Kálmánnal fogja elszavalni Tóth Kálmán legszebb versét: Kik voltak a honvédek? Előzőleg és a szavaltat után is ismét a legényegylet dalárdája fog bennünket hazafias énekekkel gyönyörködtetni.

Ezek után az ünnepélyes menet a Leutschuk-féle vendéglőhöz vonul, a hol aztán

palotáját s ott a legértékesebb butorokat és festményeket szétrombolták. Az öreg király a Tuillériákban tördelte a kezét, amikor a nép közül felrohan hozzá Girardin — a legvakmerőbbek egyike, akiket valaha a francia nemzet szült — s követelőleg mondja a királynak: Uram. önnek le kell köszönni! A király haboz, de a király fia, az ifju Montpensur herczeg fiához nem illő hűvel ostromlá öreg atyját a lemondás aláírására. Az agg király a királyné ellenzése daczára enged fia kérésének, unokája a párisi gróf javára lemond a trónról s a királynéval vigasztalhatatlanul sirva vonul vissza belső lakosztályába, hogy a csöcselék néhány óra mulva onnan is kikergesse.

A király lemondását Lamoricière tábornok mutatja fel a népek, de Lagrange a tántoríthatlan köztársasági kitépi kezéből a papírost s így kiáltott föl: „Forduljon vissza, a lemondás nem elég, az egész dinasztiának el kell távoznia!“ — mire a nép tombolva verisztet a katonaságot.

Thiers fölkiált: a hullámok emelkednek, emelkednek! s valóban nemsokára elborítják a Bourbonokat.

A királyi család megjelenik a képviselő-

kamarában, hogy a képviselők az új király, a kis párisi gróf iránti hódolatkot bemutatásák. De a nép a kamarába is betör, a hódolatkot ordítva akadályozza meg s a forradalmi jelenetnek gyérmekecs ártatlanságában maga a kis párisi gróf is tapsol. Ezután a nép a Tuillériákba, a király palotájába nyomul s ott a butorokat, a képeket, virágédényeket, gyertyatartókat mind összetörte és az ablakon kihajigálta. Egy sáros csizmájú proletarius a trónra ugrott s abba vörös zászlót tűzött. Ezen trónszótán diadallal az utcán végig hurozolták s örömtűzben elégették. A legregebbek szobrokat és műkincseket összetörték, s kényelmesen helyezkedtek el a selyem és bársony vankosokon. A király konyháját és pinczétjét föltörték, kirabolták és valószínűleg beszállásolták magukat a Tuillériákba. Hozzájuk csatlakoztak a szent Lázár kórház és fogház kiszabadított romlott asszonyai, akik aztán a királyné szobáiban a csöcselékkel együtt olyan szini előadásokat rendeztek, amelyeket még sohasem látott egy királyi palota sem.

A csöcselék a királyt halálra kereste, de ez az királyi családdal elmenekült Párisból február 24-ikén. Azt mondják, hogy Lajos

Fülöp Franciaországban a legfővénnyebb, de egyuttal a leggazdagabb férfa volt. Menekülésében azonban semmitsem vihetett magával s még az uti pénzt is kénytelen volt kölcsön kérni. Egy félreeső faluban kilenc napig rejtőzködött, s retteget, hogy úgy jár mint XVI. Lajos, felismerik és visszaviszik Párisba. Az apja Egalité Fülöp unokaöccse XVI. Lajos halálára a következőképen szavazott: „En csak kötelességemet ismerem. Meggyőződésöm, hogy halált érdemel mindenki, aki a nép souverainsége ellen tört, vagy törni fog. En tehát halálra szavazok.“ Mondják, hogy az apának a szavai eszébe jutottak a fiatal királynak, és saját sorsában a nemezi kezét látta.

De nem ismerték fel csak Havréban, ahol azonban tisztelettel tanusítottak szerencsétlenségére iránt s hagyták menekülni Angliába, a száműzött királyok Asilumába. Márczius 3-án kötött ki Angolországban, hol veje, a belga király a claremonti kastélyt bocsájtotta rendelkezésére. Ezóta ötven esztendő mult el, de a Bourbon liljom francia földön nem nyíltott többé egy Bourbonnak sem.

Dr. Kalmár Antal.

már saját körében, külső alakjában a már megszokott módon, fogja folytatni az ünnepség megta tását.

Este banquetelt rendez a „Polgári Olvasó Egyesület” választmányja, ahol aztán a tüzoltó banda, fölválta valamelyik cigány bandával fog játszani. Ez esti ünnepség kimagasló része az ünnepi beszéd lesz, a melyet ft. dr. Molnár Samu ciszt. r. főgymn. tanár fog tartani. Másnap ünnepélyes „Te Deum” lesz a városi templomban, amelyet fényes segédlettel az ünnepséget rendező bizottság fölkérésére ft. Vojnits Dániel apát-plébános fog celebrálni.

A Bánffy-kabinet rekonstrukciója.

A költségvetési tárgyalások közelgő befejezése alkalmával politikai körökben ismét sokat beszélnek az ez idő szerint is csonka Bánffy-kabinet rekonstrukciójáról. Az ő felsége személye körüli miniszterium már hónapok óta gazdátlan és Bánffy báró ismételtlen kije lentette, hogy csak a költségvetés letárgyalásáig hajlandó megtartani.

A szabadelvű körből kiszivárgó hírek szerint a még újkör aktuális füzőkisérletek meg-hiúsulásával, a Lloyd épületben most nem tartanak attól, hogy e tárcza valamely idegen pártbeli ember kezei közé kerül. Sokat emlegetnek egy Széchényi grófot, mint Jósika báró legközelebbi utódját.

De más tárczában is változás fog beállni. Így Erdély Sándor igazságügyi miniszter elejtése most már fait accompli. Erdély, ki a 16. §-val, legújában pedig a sajtószabadság megszorítására czélzó rendeletével a liberális klubban is recenziust keltett, valamely magasabb bírói méltóságba kerül, míg helyébe Darányi Ignác lép, a jelenlegi földmivélsügyi miniszter, kinek ezt a tárczát a miniszterelnök már tel is ajánlotta.

Darányi értesülésünk szerint elfogadta az ajánlatot, hogy ilyen módon szép szerével menekülhessen a földmivélsügyi tárczától, annál is inkább, mert legfelsőbb helyen őt okozták a nyári aratási sztrájkért és a jelenlegi agrárszociálisitikus mozgalmakért.

Ő felsége például nem Darányit, hanem Perczelt hívatta magához a kellő felvilágosítások megnyerése végett.

Bánffy is ily módon véli legjobban megoldani az igazságügyi tárcza kérdésének megoldását, miután erre a tárczára a pártban sok az aspiráns.

A földmivélsügyi tárczára a főrendiház egyik tagját emlegetik, kinek közigazdasági szereplését általánosan ismerik és a kinek már Wekerle idejében is följánlották a tárczát, de a ki annak idején egyházpolitikai okokból refuzirozta az ajánlatot.

Mindezt parlamenti körökben azzal a hozzáadással beszélük, hogy nem lehetetlen, mire a kiegyezési tárgyalások megkezdődnek, nemcsak Ausztriában, hanem nálunk is egészen új emberek fogják a függő kiegyezést a Házban védelmezni.

Különfélék.

Csillag Imre.

Tavasz havának első hajnal sugara egy ártatlan lélek utolsó sóhaját vitte vissza a nagy Mindenhatóhoz!

Főszerkesztőnk egyetlen fiacskája hagyta el ezt a világot, itt hagyta az édes anyát, örök

gyászba borítva a szülőket, kiknek szeme fénye, összes reménye, minden egy arasznyi kis sírba van temetve.

Végtelen a Mindenható kegyelme, végtelen az ő hatalma!

Ki oly vakmerő, hogy a szülőket víga ztálni akarja? Nincs vigasz e csapásra, nincs ir e fájdalomra!

»Angyal kellett az Istennek — —!»

Négy napig szenvedett a vidám okos Imre, az ötödik nap hajnalán gyönyörű kék szemeit lehunyta örökre! A mélyen sujtott szülők a következő gyászjelentést adták ki:

Szomorodott és megtört szívvel, a vigasz reményét is elveszítve jelentjük, hogy kis fiunk Csillag Imre életének 5-ik évében f. évi márczius 1-én meghalt. A drága halot hült tetemei ma délután 3 és fél óraker fognak a halottas házból örök nyugalomra tétetni, Szabadkán 1898. márczius hó 1-én. Dr. Csillag Károly és neje szül. Braun Flóra. Isten örökjék fölötté!

— **A szegedi kereskedelmi és iparkamara** ma tartotta meg e havi teljes ülését Gál Ferencz elnökle alatt. Az ülés tárgyalásairól a következő tudósítást vesszük: Többek között bejelentette az elnök, hogy nem vezetett eredményre a kamarai titkárok azon kérése, miszerint részükre a m. kir. államvasutakon 155 frtos elsőosztályú bérletjegy engedélyeztessék. A kereskedelemügyi miniszter kijelenti a válaszában, hogy a kérelmet újabb megfontolás tárgyává tette és bár szívesen előmeri és méltányolja a kamarai titkárok közhasznu működését, mégis tekintettel azon elvi nehézségekre, melyek fönfornognak, a kérelmet nem találta teljesíthetőnek. Jelentést tett az elnökség arról, hogy a kereskedelemügyi miniszterhez fölirt a vásároszó iparosok érdekében, kérve, hogy tovább is érvényben maradjon az eddigi gyakorlat, mely szerint a vásároszó iparos uti podgyásként adhatta a vasutra a vásárra szánt cikkeiket és kifejtve, hogy a különben is nehéz viszonyok közt levő iparosok zaklatásával és súlyos kárával jár, ha vásári cikkeiknek előzetesen gyorsárként való földadására szoríttatnak. Részletes véleményt fogadott el a teljes ülés a kereskedelmi osztály javaslataira az 1893. évi 34-ik t. cikk végrehajtási rendeletére vonatkozólag és fölsorolja azon árukat, melyekre kimondandó volna a csomagak tartalmának kötelező megjelölése. Elhatározta a teljes ülés, hogy közlést teszi a házi ipari cikkeket közvetítésével foglalkozó intézetek, bizottságok, egyesületek, szövetkezetek, haló-ágok és magánosok jegyzékét és egyttal megjelöli a kerületet illetőleg azon házi ipari cikkeket közvetítők sorozatát, akik a kiadott jegyzékbe eddig fölveve nincsenek. A magyar kereskedelmi és iparkamarák története című munka második kötetének kiadására vonatkozólag a teljes ülés közölni határozta a budapesti kamarával, hogy az átszolgáltatással titkárat bizta meg és hogy készséggel fedezi a mű költségeinek reá eső részét. Hasonló határozatot hozott a teljes ülés azon kezikönyvre vonatkozólag, melynek kiadását a kolozsvári kamara tervezi a kamarák beleletét és működését szabályozó rendeletek összegyűjtésével. Pártoló fölterjesztést határozott el a kamara az eczetgyárosok azon kérése ügyében, hogy az eczetküldevényekre újában alkalmazott magas vasuti tarifa mellőztessék. Megszavazott még a kamara a hmvásárhelyi állami agyagipari műhely berendezésére az eddig adott 800 frton tul újabb 400 frtot.

— **Választás.** A zombor-bajai szintársula Baján febr. 25-én tartott gyűlésén színész congressusi képviselőinek egyhangulag Pázmándy Dénest, dr. Patay Sándort és Viola Józsefet (színész) választotta meg. A színészkongresszus márczius 21., 22 és 23-án lesz Budapesten.

— **A zombori márczius 15-iki bizottság** vasárnap tartott gyűlésen táviratilag fölkérte Vida Etelkát, hogy az ünnepi előadáson részt vegyen és a Nemtő szerepét elvállalja.

— **Mezey Károly szobra.** A palánkajak élénk tevékenységet fejtenek ki a Mezey Károly emlékére emelendő szobor ügyében. A tervezett szerint Mezey Károlynak másfélszeres életnagyságú mellszobrot fognak felállítani mely 2 m. magas gránitoszlopon lesz elhelyezve. A gránitoszlopon szintén ércből öntött koszorut fogja csigavonalban körülfonni. A szobor valószínűleg az indóház előtti parkban fog fölállítani.

— **Nyolcz munkás halála.** Bezdán mellett — mint újdéki levelezőnk írja — tegnap éjszaka nyolcz munkás belefűlladt a Dunába. A uyoicz munkás a beocsini cementgyárban dolgozott az éjjel, bár nagy vihar volt, átkeltek a Dunán, hogy reggelre otthon legyenek. Többen figyelmeztették őket, várják meg, míg a vihar lecsillapodik, de a hazavágyó emberek nem hallgattak a jó szóra, nekiindultak a veszedelmes utnak és a szétlő felkorbácsolt hullámok a Duna közepén felborították a könnyű csónakot. A viharban lehetetlen volt a menekülés és így mind a nyolcz munkás belefűlladt a Dunába. Az áldozatok mindannyian családos emberek.

— **A képviselőház kedden délelőtt 10 óra** kor ülést tartott, a melyen folytatták az igazságügy miniszterium költségvetésének tárgyalását. Az ülés végén Perczel Dezső belügyminiszter válaszolt a csaczi kath. kör táncmulatsága tárgyában hozzá intézett interpellációra.

— **Ebédtolvaj.** Tegnapelőtt délelőtt Erdély Pál tanító felesége kiment a konyhából a szomszédhába s amig visszajött egy vándorló a fazékból kilopta az ebédre elkészített húst, mellé meg konfektnak egy pár cipőt is lopott.

— **Szenzációs lopás.** Tegnap délután a Szabadkára 6 óraker érkező gyorsvonaton nagy lopás történt. Ugyanis amint a gyorsvonat Szabadkára érkezett az egyik második osztályú kocsiból egy uri ember ugrott ki, a kit nyomban egy másik követett. Az előbb kiszálló futólépésben a harmadik osztályon keresztül rohant be a város felé, míg az utóbbi jelentést tett az állomási rendőrségnek, hogy az imént megszokott uri ember pénztárczáját 5000 frtal együtt míg ő kocsiiban aludt, el-emelte. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást, azonban az lapunk zártáig nem vezetett eredményre.

— **Csöd.** A szabadkai kir. törvényszék ifj. Klein Jakab utóda szabadkai bej. kereskedő ellen a csődöt megnyitotta. Tömeggondnok dr. Révész Ernő, helyettes tömeggondnok dr. Csauer Jakab. Bejelentési határidő 1898. április 5-ike.

— **Tűz.** Folyó évi február hó 28-án este 7 óra 35 perczkor VI-ik kör Prágahid-utca 418. szám alatt Paraj Mihály tulajdonát képező 18 méter hosszú nádas ház eddig ismeretlen okból kigyűlladt. A kár 350 frt, mely megtérül, miután a ház a bécsi bizt. társaságnál 450 frtra biztosítva volt.

— **Kik kapnak jubileumi érmet?** Minden katonának és tartalékosnak ott van most a fejében a kérdés, hogy ő ugyan kap-e a ju-

bileumi éremből? Az eddig kiadott rendelet és irásokból nem vehették ki tisztán, hogy ki jut és ki nem jut az éremekhez. Most a honvédelmi miniszter küldött egy leiratot a hatóságához, amely részletesen elmondja, kik jogosultak az érem viselésére. E szerint az arany éremre azok jogosultak, akik ötven éven át szolgáltak a hadseregben. A bronz éremre jogosultak: akik a hadi érem birtokosai, a hadapródok tekintet nélkül szolgálói idejükre, az 1868. előtt szolgált legénység, ha hét évet szolgált s a 8-ik évet megkezdte, az azóta sorozott legénység a megkezdett tényleges harmadik esztendő után a hadseregnél, a negyedik után a hadi tengerészetnél, a második után a honvédségnél, egy éves önkéntesek az egy évi szolgálat teljesítése után, azon póttartalékosok, a kik a harmadik (honvédségnél a második) megkezdett tényleges szolgálati évükben helyeztetek át a póttartalékba. Nem kapnak azok, akik bírólág elítélve voltak. (Enek ugyancsak nehéz lesz a megállapítása.) A miniszter leiratában a jogosultak összeírásának pontos megtételére kéri a várost.

— **Tüz Ó-Szivacson.** Tudositónk jelenti: E hó 26 án Új-Szivacson Keck János boltos szűrőjében a kukorica szár kigyult. A láng élesztve a bőjti orkán által csakhamar átka-pott a mellette álló szalmakazalba. A vészharangok hívó szavára összecsoódult nép még a lángoló kazlak oltásával foglalkozott, egyszerre azt vették észre, hogy a szomszéd udvarán álló polyva és szalmakazlak is lángba borultak. Egy két pillanat alatt a környék szalmakazalai is tüzet fogtak. De eloltották.

— **Nincs több álmatanság!** A családapák legalább elmondhatják ezt! Hány szegény kifáradt apa volt kénytelen éjjeli nyugalmát feláldozni a kis baba sírása sikoltozása miatt. A jó mamák azután ringatni kezdték a bőlcsőben a gyermeket; a szigorú feleségek pedig egyszerűen férj uramat állították a bölcső mellé. Mint most értesülünk, mindez a jövőben lehetetlenség számba megy, elektromos motor bölcsőt talált fel valami élelmes teknikus, melyet különféle lasubb vagy gyorsabb ringásra be lehet állítani. Lefekvés előtt tehát nincs más dolog mint a gépezetet szükség szerint beállítani; s a családi fészekben csend és nyugalom honolhat.

A közönség figyelmébe.

Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy sokoldalú kivánságnak megfelelően, hosszú utánjárásom után sikerült teljesen megbízható termelőktől

hamisítatlan valódi borokat

beszerezni, azokkal közjegyzőileg oly megegyezésre jutni, hogy csakis általam árusíthatják terméseiket.

Ezen körülmények abba a kellemes helyzetbe jut-tat, miszerint az igen t. vevőim részére kitűnő magyarádi, érmeleki, baranyai, szilvási fehér és vilányi vörös és siller borokat 1 literes és 1/2 literes üvegekben majdnem **beszerzési árban** árusíthatom.

Kedvezményes árak.

Magyarádi borok
Malatinsky Sándor úr új szőlők 1895. évi termése 1 liter 36 kr Mala György úr 1894. évi termése 1 liter 40 kr.

Érmeleki borok.
Bárany István úr 1895. évi termése 1 liter 40 kr.
Topoly György úr 1894. évi termése 1 liter 50 kr.

Baranyai borok.
Kenéz István úr 1896.



évi termése 1 liter 32 kr.
Bárdy Lajos úr 1895. évi termése 1 liter 36 kr.

Vilányi vörös ó.
késői szüretelés. Sárközy János úr 1890. évi termése 1 liter 60 kr.

Vilányi vörös bor
Sárközy János úr 1895. évi termése 1 liter 50 kr.

Szilvási aszú
Gábor Sándor úr 1890. évi termése 1 liter 60 kr.

!! 5 üvegen felül házhoz szállítom !!

Ajánlja továbbá dusan és és kiváló friss minőségben felszerelt déli gyümölcs csemege és kiváló linom cukorka raktárat u. m. malagaszöllő, francia és belföldi datolyát, cukrozott gyümölcsöt héjas és olasz mandolát marsolát, legf. aszalt szilvát olasz és Görzci füget, narancsot és citromot. Legf. teasütemények, teaf és rumot. Különféle és elsőrendű cukorkákat um. selyem cukorkák nagy választékban, chocaldé, marczipán, csemege és különféle gyümölcsizű cukorkák. Halmemükben u. m. Kiváló finoman páczolt kövér skót hering, Kelet tengeri páczolt hal, oroszka, angolna, szardella olajban, Pisztráng páczolva és aszikkal, hrneves Bismark hering, fűszerezett páczolt halak, óriási páczolt és füstölt arabs hering.

Szives megrendeléseit kérve, maradtam kiváló tisztelettel

143 5—10

SUGAR MANÓ

Gálffy-féle ház Rudlos-utoza.

KARKOS ÉS TÁRSA

ezelőtt HORVÁTH ANTAL
DÉLIGYÜMÖLCS ÉS CSEMEGE KERESKEDÉS
SZABADKA RUDICS-UTCZA 10. SZ.

Ajánlunk minden fajtájú déli gyümölcsöt u. m. Mandarinokat, narancsot, citromot, francia csemege mandolát, paradíót, mogyorót, boszniai valamint bordeauxi aszalt szilvát.

Halmemükből, russlikat, sprotnit, angolnát, ajokát, tengeri pisztrángot, ajoka gyűrűket, olajban és caviárt.

Husnemükből prágai sonkát és császárhúst, nyersen és kifőzve, mortadelát di Bolgnia, veronai szalámit, továbbá minden fajtájú theát, teasüteményt, görzci gyümölcsöt stb. stb.

Együttal bátorkodunk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy bankettekhez, házimulatságokhoz stb. stb. gardineitok, valamint olasz salátát a legolcsóbb árak mellett, s a legizlésesebb, valamint elegánsan arangirozva a házhoz szállítunk.

Minél számosabb megbízásért eszedünk kiváló tisztelettel

74 24—50 **Karkos és Társa.**

1899

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.

Ültetés tavasza 15—20 cm.

Talaj minőség: Jó trágyázott

Mauthner-féle magvak.

Aussaatzeit: 15. und 20. September.

Pflanzweite: 15—20 Cm.

Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A MAUTHNER-féle

hirneves

konyhakerti- és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel valamennyi nagyobb fűszer és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapesten Andrassy-ut 23. szám alatt létező Mauthner Üdön czég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen **friss és valódi** magvakért, a mely csomagok **ragasztva**, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.